

开放潮涌风正劲

——写在海南自由贸易港正式启动全岛封关倒计时30天之际



航拍海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

祖国南疆，海阔风劲，滚滚大潮奔涌向前。

这是新一轮开放的大潮！从1条国际航线，到连开5条国际航线，格鲁吉亚航空持续“加仓”海南自贸港。“辗转中转”，变“直来直往”，一架架国际航班飞抵东南亚、欧洲、大洋洲，一艘艘远洋巨轮驶向南亚、中东、南美。

今日之海南，开放通道畅达全球。

这是高质量发展的大潮！从一支“穿云箭”，到“火箭链”“卫星链”“数据链”三链协同，文昌商业航天生态渐成。既叩问苍穹，也躬身大地，一粒粒“好种子”扎根南繁，一台台“大风车”向海揽风，一款款好游戏“乘风出海”。

今日之海南，产业向新集群成势。

向上攀，向前行！一步一个脚印，只因前方有梦想在召唤——

经党中央批准，海南自贸港全岛封关将于2025年12月18日正式启动。11月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关进入30天倒计时！

看，这是壮阔无垠的大道！党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议，明确提出“高标准建设海南自由贸易港”。

听，这是势不可挡的大势！11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易

港建设工作汇报时再次强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，在党中央集中统一领导下，各级各方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

多少事，从来急；天地转，光阴迫。

紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，对标对表党中央决策部署，全省广大党员干部锚定战略目标不动摇、不松劲，正以更大的勇气、更实的举措、更优的作风，为“冲刺”时刻凝聚起磅礴力量，奋力谱写海南自由贸易港建设的崭新篇章。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇毅与担当。一句“奠定扎实基础”，背后是千百次的锤炼，也是誓破楼兰的决心与担当。

冲关过隘，咬定青山！从封关硬件设施设备全面建成，到封关政策制度体系基本成型，再到压力测试持续推进，无数海南儿女以“实战之姿”鼓足干劲，正一笔一划书写着日日更新的奋斗答卷——

“二线口岸”从9月开始试运行，64个反走私综合执法站进驻运行并配备专业力量。海南国际贸易“单一窗口”、海关智慧监管平台等信息系统建设完成，实现与口岸联调联试并始终保持热备状态；

下转A03版▶

封关，准备就绪

不到2分钟，在海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场，一辆集装箱货车完成过关检查，顺利驶离；

仅需5分钟，在海口美兰国际机场国内货运站，大数据技术将五张纸质单据整合为全程电子单证，货主快速完成信息填报。

从码头到机场，一次次演练，一次次试运行，练就丝滑“通关术”。

人享其行、物畅其流，口岸通关便利是关键保障。封关后，货物、人员进出，如何“放得开”“管得住”？

下转A03版▶



(A02/07版)



海报深观察
金丝燕为何
爱在鹿城“安家”

A03

海南自贸港一站式政策查询解读平台“中央厨房”上线以来，已完成超70条自贸港核心政策标准化解读

自贸港核心政策广受关注

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)海南日报全媒体记者近日从省商务厅获悉，海南自由贸易港一站式政策查询解读平台“中央厨房”(以下简称“中央厨房”)中英文版于今年8月正式上线以来，已完成71条海南自贸港核心政策标准化解读，提供政策精准解读、智能查询及在线办理指引，更好满足企业和社会公众对于自贸港核心政策的查询和咨询需求，受到用户欢迎。

据介绍，“中央厨房”通过“统一入口、权威解读、智能服务、闭环管理”，实现政策信息全生命周期管理，提升政策透明度和可及性。每条核心政策标准化解读基本包括“阐述”“解读”“案例”“办事”四大模块，一站式提供全流程政策解读信息，使用户能够充分了解和利用自贸港核心政策，成为企业和社会公众的“政策智能助手”。

此外，“中央厨房”搜索功能支持按

照关键词搜索，支持政策层级、政策类型、行业类型、责任单位筛选以及高级条件组合筛选。

正式上线以来，“中央厨房”运行平稳，政策服务效果初步显现。从平台访问情况看，“鼓励类企业实施15%企业所得税”“人才个人所得税最高15%”“加工增值内销免关税政策”等核心政策访问量排名靠前，广受用户关注，33.4%的访问用户来自省外地区。

海南发布首批加工增值试点转备案企业名单

本报海口11月17日讯(海南日报全媒体记者罗霞)11月17日，省商务厅、省工业和信息化厅、海口海关发布加工增值免关税政策首批试点转备案企业名单，涉及海南4个市县共25家企业。

根据《中华人民共和国海关对海南自由贸易港加工增值免关税货物税收征管暂行办法》(海关总署公告2025年第158号)的规定，封关运作后

由备案企业开展加工增值免关税业务，试点期间施行的《海关对洋浦保税港区加工增值货物内销税收征管暂行办法》等文件将停止执行。为确保封关运作前后政策顺畅衔接、企业及时享惠，省商务厅、省工业和信息化厅、海口海关会同相关市县人民政府、省级相关部门开展加工增值试点企业转备案企业工作。按照“自愿转、分类转、应转尽转”原则，经企业申请、市县初核、省级复

核，形成了第一批加工增值试点转备案企业名单。

25家企业中，海口市19家、儋州市4家、琼海市1家、乐东黎族自治县1家。后续，我省将根据企业申请、各相关单位审核情况，陆续分批发布加工增值试点转备案企业名单。相关备案企业在海南自由贸易港封关运作后按照海关总署公告2025年第158号有关要求开展加工增值免关税业务。

布局“陆海空”，构建“海南发射、海南回收、海南复用”完整闭环—— 星际荣耀：在海南“起飞”向太空逐梦



■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

“海南复用”的完整产业链闭环，星际荣耀的故事，正成为海南自贸港建设背景下极具前瞻性的创新样本。

缘何是海南

企业战略远见与自贸港优势的双向奔赴

星际荣耀选择海南，并非偶然，而是基于独特地理优势与自贸港政策优势的综合考量。

“海南在火箭发射方面拥有得天独厚的条件，”星际荣耀联合创始人、海南星际荣耀董事长何光辉分析道，“一是低纬度带来的运载效率提升，能更好地利用地球自转能量；二是其发射区，都面向大范围的海域，非常安全。”

彭小波的一句感慨，道出了星际荣耀作为国内首家成功发射入轨火箭的民营商业航天企业，已然将未来发展核心布局在海南自贸港。从2021年，其全资子公司海南星际荣耀航天发射技术有限责任公司(以下简称海南星际荣耀)成为落户文昌国际航天城的首家商业航天企业，到如今构建起“海南发射、海南回收、

放的红利。

“海南商业航天发射场从谋划到建设仅用878天，这种效率和魄力，给了我们这些外来投资者巨大的信心。”彭小波对“自贸港速度”赞誉有加，他进一步分享了项目落地过程中的切身感受，“在与海南省、文昌市各级政府的沟通中，我们遇到的不是‘管’的思维，而是‘服务’的理念。领导们愿意倾听企业的诉求，共同探讨解决方案，推动项目在合规前提下快速前进。这种高效的政务环境，是让我们决心在此长期发展的重要因素。”

更为重要的是，国家战略下文昌国际航天城的明确定位。作为中国首个具有商业性质的低纬度滨海航天城，文昌国际航天城承载着“向天图强”的重大使命。

2021年10月21日，海南星际荣耀正式注册成立，成为文昌国际航天城管理局引进的首家商业航天企业。这一步，不仅是星际荣耀满足其双曲线三号运载火箭首飞战略部署的关键落子，更是其对海南自贸港和海南航天产业未来的坚定看好。

下转A03版▶



星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂内设置的双曲线三号运载火箭机
械模拟箭。新华社记者 郭程 摄

我省开展“支持重点市县挑大梁”要素保障蹲点服务专项行动—— 项目“医生”真招实策除梗阻激动能

■ 海南日报全媒体记者 孙慧
通讯员 苏军 尹建军

挑大梁”要素保障蹲点服务专项行动，安排10名业务骨干组成蹲点服务专班进驻海口、三亚、儋州、澄迈、东方、文昌、琼海7个重点市县，脱产蹲点服务4个月。

2个月来，蹲点服务专员穿梭于项目工地、垦区田间、生态修复现场，以“铁脚板”踏破梗阻，用“真招实策”激活高标准建设海南自贸港的澎湃动能。

服务专员李晓烨发挥国土综合整治与生态修复专业技术长，通过收集、梳理、分析海口市全域土地综合整治(省级)试点推进缓慢的具体原因，与海口自然资源和规划局进行探讨交流，提供指导，并跟踪推

进省厅“监督一张网”督办事项，梳理不动产登记推进慢原因和海口营商环境涉及企业遗留问题等。

针对澄迈耕地审批中存在的部门衔接慢、材料反复改的问题，服务专员肖开豪提出推进“提前介入指导+并联审批办理”改革，拿地前明确指标规范，审批时打破壁垒同步办理。

进驻三亚的服务专员张金华、杜亚敏对三亚22个“山水工程”进展滞后的子项目暗访排查，提出要建立“周督导+排序+约谈+整改”闭环机制，打通项目施工力量不足、协调不畅的滞后症结。

下转A03版▶